# 一卡通六域 服务暖万家

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 何晓茹 田宗玮

过去,市民出行要带公交卡,就医要带就诊卡,图书馆借书要带借书卡,各种卡片和凭证不仅携带不便,更造成了资源浪费。曲阜市精准聚焦群众生活中的这些"关键小事",以社保卡居民服务"一件事"改革为抓手,整合人社、医保、财政、交通、文旅等12个部门资源,将102项公共服务功能集约整合至社保卡,覆盖人社、医疗、交通、文旅、政务缴费等六大领域,全力实现"多卡合一、一卡通用"。

"现在太方便了,去医院、坐公交,哪怕逛'三 孔',带一张社保卡全搞定。"曲阜市民王帆的体验,道出了当地众多居民的心声。她向记者介绍,前段时间在曲阜人民医院就诊时,从挂号、诊疗到取药、结算,全程仅用社保卡就能完成,无需额外办理医院就诊卡,省去了充值与排队的麻烦。数据显示,目前曲阜市社保卡就医结算占比已达92%,平均为每位患者缩短就医时间30分钟以上。

为让改革红利惠及更多群众,曲阜市依托山东政务服务体系,搭建起"线上+线下"立体化服务网络。线上,打通山东政务服务网、"爱山东"App等平台人口,让社保卡申领、挂失、补换等20项业务实现"掌上办""指尖办";线下,在为民

服务中心设立"社保卡综合服务窗口",并将服务延伸至乡镇(街道)便民服务中心、社区党群服务中心,构建起便捷高效的"15分钟服务圈"。

针对过去社保卡申领周期长、补换卡不方便等问题,曲阜市全面推行"即时制卡服务"。全市布设了50余个即时制卡网点,覆盖所有乡镇(街道),群众现场申请、现场制卡、立等可取,彻底告别了漫长等待。截至目前,曲阜市已发放实体社保卡61余万张,签发电子社保卡51余万张,签发率位居济宁市前列。

改革的深度在于服务集成,改革的温度则见于场景拓展。在人社领域,社保卡已成为办理养老、失业、就业创业、技能培训等业务的"全业务凭证"。在交通领域,群众持实体社保卡可直接刷卡乘车,出示电子社保卡的"交通码"可扫码支付,并享同等优惠。在文旅领域,社保卡更是从"通行证"升级为"优惠卡"。凭卡游三孔、访尼山、逛鲁源,均可享受门票五折优惠。

从"多张卡"到"一张卡",从"跑多次"到"办一次",从"单一功能"到"全场景应用",这张持续升级的"便民一卡通",不仅畅通了服务群众的"最后一公里",更成为曲阜市聚焦群众高频需求、提升城市治理效能的生动实践和温暖缩影。

## 鲁渝有约 济万共创

近日,2025年"鲁渝有约·济万共创"创业项目展示交流活动成功举办。活动现场,济宁、万州两地优秀创业项目陆续登台亮相。来自万州的"冉师傅牛肉干""鲁渝无人机操控师""万州烤鱼调料"和济宁的"矿用车辆车桥的智能化及诊断系统一电驱桥""农兴乡富计划""友爱家园·全龄助残创益计划"等6个项目各有亮点,有效促进了两地创业理念与经验的交流互鉴。

近年来,济宁、万州两地人社部门积极深化鲁 渝劳务协作,以"创业济宁"三年行动为契机,打造 了东西部跨区域创业资源合作交流新模式。在两 地优选项目及优秀创业者的基础上,推动实现了 项目和人才的"双向奔赴",开辟了区域协同创业 的新路径。自本次创业大赛启动以来,先进制造 业、现代服务业和乡村振兴等赛道涌现出大批优质 创业项目,大赛历经初赛、复赛、决赛的激烈角逐, 最终各赛道获奖名单尘埃落定。心脉数科、邹城友 爱康复医疗有限公司、影鑫尚城(山东)网络传媒有 限公司获得一等奖;山东正方禾泰智驱机械有限公 司、山东胜华国宏新材料有限公司、山东鑫佳洁环 保科技有限公司、济宁兴辰文化传媒、济宁兖州区 颜店镇致和智慧生态农业专业合作社、山东康益健 农业发展有限公司获得二等奖;金乡县、微山县、邹 城市、嘉祥县、兖州区获得优秀组织奖。

(济宁晚报全媒体记者 万德龙)

## 地邮协作绘就乡村"一张图"

济宁晚报全媒体记者 万德龙 通讯员 张冉

近日, 微山县民政局与邮政管理局联合召开 地邮协作助力乡村振兴座谈会。双方围绕加快 推进乡村地名与邮政快递服务协同发展展开深 入交流。

微山县具有"湖区广、岸线长、村庄散"的狭长地形特征,织密乡村邮路网络、健全乡村邮路标志导向体系是提高物流快递服务的关键。在县政府发布地名管理办法后,全县已新命名1559条乡村道路。在此基础上,双方统筹绘制"一张图":通过构建全县地名数字底座,借助"乡村著名行动"小程序等数字化工具,系统性采集、整合乡村道路信息与现有邮政、快递网点数据;将标准化处理后的地名信息与规范化网点名称同步录入中国·国家地名信息库,最终形成要素齐全、标准统一、更新及时的县域物流服务"一张图",为乡村客货邮融合发展提供坚实支撑。

会议明确多项重点工作,推动地邮协作落地 见效。以数据共享为核心,建立健全标准地名信 息与邮政快递数据的共建共享机制,进一步畅通 城乡资源要素循环,提升邮政快递行业在互联网 地图的感知度、活跃度及搜索定位精准度。同步 健全完善乡村邮路标识导向体系,打通快递进村 梗阻,畅诵邮政快递惠民服务"最后一百米":探 索设置智慧地名标志,融合集成邮政快递服务、 民生服务、政策宣传、地名文化宣传等便民场景, 实现"一码知""一码办"。同时,注重文化赋能, 在邮政"一张图"平台、全县镇村两级服务网点及 相关宣传材料中融入微山特色文化元素,让每一 个寄出的包裹都成为宣传微山、展示微山的文化 载体;同时鼓励有意愿的邮递员、快递员加入地 名志愿服务队伍,参与地名文化建设、地名信息 采集上图及相关技术推广等公益活动。

# 邂逅秋日专属浪漫

近日,金乡县金水湖旅游区的粉黛乱子草迎来最佳观赏期,连绵成片的粉色花海,如梦似幻,吸引了众多市民和游客前来"打卡"拍照。(济宁晚报全媒体记者 苏茜茜 通讯员 任秀军)

## 电影《志愿军:浴血和平》引领观影潮 **观众在光影中感受家国情怀**

"电影将唇枪舌剑的谈判桌与惊心动魄的战场这两个场景紧密勾连,令人印象深刻。这也让我认识到,谈判桌上的每一句言辞交锋,其分量都是由前线每一个战士的鲜血和生命来衡量的。通过观看《志愿军:浴血和平》,见证那段胜利的历史,既是对先烈的告慰,也是对和平时代的我们继续前行的激励。"近日,在济州上城京杭影城观看电影后张女士告诉记者。

作为《志愿军》系列的第三部,《志愿军:浴血和平》讲述了抗美援朝第五次战役后"边打边谈"的作战历程,展现了志愿军将士以钢铁意志和英勇奋战的精神,最终赢得停战协定签订的伟大胜利,用热血与生命铸就了和平的基石。电影的亮点在于其史诗般的格局与细腻的人性描摹相结合。它没有停留在宏大的战争场面上,而是将镜头更深地探入战壕,聚焦于每一位战士。

记者了解到,电影《志愿军:浴血和平》由中国电影产业集团股份有限公司领衔出品,此次主题观影活动覆盖全国60余座城市,包括天津、广州、哈尔滨、福州、郑州、无锡、厦门、大连、温州、嘉兴、烟台、泉州、中山、湛江、济宁、徐州、湖州、上饶等城市。 (济宁晚报全媒体记者 王艳茹)

### 用"身边事"讲透"法理情"

"咱老百姓过日子,最怕遇到纠纷没人管、权益受损没处说。"10月15日,在汶上县杨店镇滨湖社区法治宣讲现场,听完宣讲的村民朱庆瑞说。

活动现场,志愿者一开口就戳中了村民心窝。没有照本宣科的枯燥说教,而是用拉家常的方式,把《民法典》《治安管理处罚法》等法律条文拆解成柴米油盐里的道理。从"楼上漏水谁来修"到"广场舞噪音扰民咋解决",从"老人赡养义务怎么履行"到"宠物伤人责任咋划分",宣讲员用"身边事"讲透"法理情",把"冷冰冰"的法条变成"热腾腾"的生活指南。村民们听得直点头:"原来法律不是'高门槛',而是咱老百姓的'护身符'!"

(通讯员 曲妙文)